

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年4月7日 星期日 农历甲辰年二月廿九 第15731期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 今年以来我国工业企业营收明显改善

新华社北京4月6日电 国家统计局日前发布数据显示,今年以来,随着市场需求持续恢复,我国工业生产较快增长,工业企业营收增长明显加快。统计数据显示,前2个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长4.5%,高于上年全年营收增速3.4个百分点,企业营收回升态势明显,为利润增长创造有利条件。

随着工业经济持续平稳恢复,各类经营主体、不同规模企业活力不断增强。1至2月份,规模以上工业企业中,国有控股企业利润同比增长0.5%,私营企业利润增长12.7%,外商及港澳台投资企业利润增长31.2%;大、中、小型企业利润分别增长8.0%、6.0%、18.9%。国家统计局工业司首席统计师王新表示,总体上看,1至2月份工业生

产回升向好。但也要看到,当前国际形势依然复杂严峻,有效需求不足、企业盈利压力较大等问题仍需有效应对,工业经济回升向好基础还需进一步巩固。下阶段,要继续落实党中央、国务院决策部署,把高质量发展要求贯彻到新型工业化全过程,同时聚焦新兴产业、未来产业,全面提升自主创新能力,促进工业新质生产力不断加快形成。

## 3月份我国服务业回升向好

2版

# 从“算力券”“电池包”“动力煤” 透视贵州产业跃迁

一个个黑色机柜上蓝灯闪烁,由上千台服务器组成的大规模集群犹如“超级大脑”日夜不停地运转。一条条流水线上机械臂操作灵活,最快能1秒产出1颗电芯,2.5分钟生产1个电池包。一座座煤矿井下遍布传感器和监控设备,现代化机械取代工人挥舞钢钎镐头,地层深处的变革不断推进。……

### 一张“算力券”的发放

算力是数字时代的生产力。贵州是全国首个大数据综合试验区,数据中心建设起步较早。当前人工智能大模型蓬勃发展,贵州抢抓“风口”,驱动数据中心从存储中心向“算智优先、算存一体”加快转型。

位于国家级新区贵安新区的华为云高端园数据中心规划总投资87亿元,占地面积约1904亩。在这里,多个机房正在加紧建设。施工现场,塔吊林立、工程车穿梭。进入部分已投用的楼栋,是另一番热闹景象。只见一排排高两米、酷似黑色储物箱的AI机柜整齐排列,令人仿佛置身科幻大片中的场景。

“我们采用液冷与风冷相结合的技术降低能耗。”项目现场负责人谭明欢介绍,今年园区还要完成6栋机房的交付,预计部署算力卡将达到25万张。

贵州省大数据发展管理局的数据显示,去年,华为云、中国电信等算力中心相继落地,部署的智算芯片达7万张以上,数量较年初提升93倍,规模位居全国前列。

3月30日,华为云计算技术有限公司与贵安新区管理委员会正式签署合作协议。根据协议,华为云将在贵安新区建设华为云智算基地,助力当地打造全国规模最大的国产算力基地,构建人工智能产业生态。

算力供给日益充沛的同时,如何激发使用需求至关重要。为降低企业成本,贵州推出算力券这一数字化凭证。2月29日,72家省内外企业领取了该项政策补贴,在购买贵州算力服务或数据交易产品时可以抵扣一定比例费用。

算力券发放的执行主体、贵州省算力科技有限责任公司总经理张平,在当天的发放仪式上表示,今年当地拟发放的算力券包含总额1亿元的现金券和若干实物券。此举将推动实现算力资源的优化配置和高效利用,推动贵州算力产业快速发展。

作为全国一体化算力网络国家枢纽节点之一,贵州加快打造面向全国的算力保障基地。贵州提出,要用好用足算



宁德时代(贵州)新能源动力及储能电池生产制造基地(2023年10月19日摄,无人机照片)。新华社/传真

力券政策,支持激励省内外企业、高校、科研机构等购买算力服务,培育一批专业化算力运营商,力争2024年带动算力产业规模突破100亿元。

### 一个“电池包”的集成

随着新能源汽车的快速发展,电池包技术日新月异。比亚迪集团旗下的弗迪电池有限公司深耕行业20余载,自主研发的专利产品“刀片电池”不仅供集团自用,也服务其他车企。

在贵安新区由16栋建筑组成的弗迪电池厂房内,上千名工人正在工作。车间内,锂电池分选机、点焊机现代化设备高速运转,一块块动力电池陆续下线。经过1万多次的充放电试验检测后,合格的电池包成品将包装发货,专门给比亚迪海豹系列新能源汽车使用。

2022年弗迪电池与贵安新区签约,总投资25亿元建设年产10吉瓦时(GWh)动力电池生产线。2022年10月第一条生产线投产,实现了当年签约、当年开工、当年建成投产。2023年,该公司完成工业总产值41.95亿元。

“现在4条生产线都已投入生产,每天可出货400多个电池包,3万多颗电芯。”项目经理宋哲表示,“刀片电池”因形状像刀片而得名,相比传统磷酸铁锂电池,具有能量密度高、空间利用率高的优点。

依托丰富的磷矿资源和较低的劳动力成本,贵州正积极建设新能源动力电池及材料研发生产基地。去年10月,占地约885亩、总投资约70亿元的宁德

时代(贵州)新能源动力及储能电池生产制造基地项目一期正式投产。其自动化率达到95%,从投料到成品产出的周期内,可实现1秒产出1颗电芯、2.5分钟生产1个电池包。

“我们将持续采用领先的技术、先进的产品和解决方案,深度参与贵州新能源产业生态建设。”宁德时代董事长曾毓群在项目投产仪式上说,企业将在磷矿开采、原材料生产、锂电池制造、电池回收等全产业链践行绿色低碳理念,为当地新能源产业持续建链、补链、延链、强链。

今年,贵州提出要实现新能源电池材料产业和新能源汽车产业增长15%。为完成这一目标,目前当地正在招引一批生产服务的配套企业来完善产业链图谱,更好发挥集聚效应,减少企业生产成本,从而提高贵州制造的产品竞争力。

### 一块“动力煤”的重生

贵州煤炭资源丰富,素有“江南煤海”之称。作为贵州传统优势产业之一,近年来,贵州大力推动煤炭工业转型升级,煤矿规模化、机械化、智能化迈出实质性步伐,为煤炭工业健康发展注入了新活力。

走进贵州发耳煤业有限公司发耳煤矿的调度应急救援指挥中心,井下生产、通风、运输等实时画面不停地在大屏幕上跳动,工作人员不时通过电话指挥井下工作。

2018年,发耳煤矿在贵州率先建成智能化综采工作面,成为贵州省第一家

实现综采工作面智能化、生产辅助系统信息化的矿井。得益于5G、人工智能等新兴技术的运用,矿井实现了节能增效。2020年,发耳煤矿入选国家首批智能化示范建设煤矿。

“煤矿智能化改造后,井下的工作人员大幅减少,生产效率反而提升了47%。”贵州发耳煤业有限公司机电环保科负责人宋健说,智能化综采工作面运行后,现场工作人员每班由16人减少至10人;生产辅助7个子系统现场值守人员由过去的74人减少到目前的21人。他表示,随着智能化设备的投运,在集控中心远程操控,就能对生产过程中机电设备出现的故障及时发出告警提示,以便准确判断、快速处置。同时,通风机、压风机等5个子系统实现了无人值守。

“现在的煤矿设备更加先进,工作强度更低,也更加安全。”在煤矿工作近20年的李孔活,亲身经历过机械化、智能化给煤炭采掘业带来的巨变。他告诉记者,现在不仅能对井下人员实时精准定位,而且3个人以上的作业点全部实现视频监控覆盖,工作起来心里更踏实了。

贵州发耳煤业有限公司煤矿智能化转型之路,是眼下贵州推动传统煤炭产业转型升级的真实写照。近年来,贵州大力推进煤矿智能化升级改造,到2020年底,全省煤矿已实现正常生产煤矿采煤机械化率、辅助系统智能化率“两个100%”,信息化、智能化还将进一步重塑这一传统产业。

新华社贵阳4月6日电

## 学习贯彻市委十一届八次全会精神

如今的贵阳贵安,正吸引这样一群人到来:充满朝气的高校毕业生、怀揣梦想的青年……他们由筑结缘、为筑而留、因筑圆梦。

近年来,贵阳贵安广开引才、育才、用才之路,致力于为人才“架桥引路”,让青年与城市“双向奔赴”,描绘出一幅人才留“筑”全景图。

### 解决人才住房需求

“租房是很多高校毕业生进入社会遇到的第一个问题。还好有人才公寓,拎包就能入住,这对外地青年来说太友好了。”来自遵义的90后小伙王世鹏入住人才公寓已有一年,提起当初租房的经历,他忍不住感叹。

刚毕业时,王世鹏对租房这件事并没有太多感受,“我一毕业就通过校招入职国航贵州航空动力有限公司,那时都是住公司宿舍。”

2022年,王世鹏结婚,由于买的房子还未交付,他开始了“租房之路”。

“太旧、太远、太小、太贵的,我都不太能接受。”王世鹏说,寻遍各租房软件后,他发现,靠近公司的房子要么老旧,要么价格较高。

在他一筹莫展之际,好友曾邀请他一起入住贵阳市人才公寓,表示既能避免租房“踩雷”,又能租到物美价廉的房子。2023年初,王世鹏前往观山湖翠天麓人才公寓看房。房间布局合理、明亮通透,家电配套齐全,又靠近轨道交通站点,租金还便宜……这些都让他非常满意,当即决定申请入住。

如今,已入住人才公寓一年的王世鹏夫妻俩,对这里越来越满意。“要不是今年下半年就要交房了,真想在这里住不走了。”王世鹏笑着说。

### 支持人才创新创业

走进黔灵山公园,一片翠绿中,用黄色集装箱搭建的“一心不二”文创店格外醒目。

店内,明信片、冰箱贴、钥匙扣……琳琅满目的文创产品满载着贵阳元素,游客穿梭店中,欣赏、感受着产品背后“爽爽贵阳”的独特魅力。

曾做过品牌顾问、栏目策划、音乐节执行导演的“一心不二”创始人张和宇介绍,近年来,他只做一件事:通过对本土文化的寻根溯源,用市场化方式赋能,讲好家乡故事,增强文化自信,把贵州的礼物送给游客,把贵州的故事讲给世界听。

2022年,贵阳贵安鼓励各区(市、县)在“爽爽贵阳”品牌下打造各具特色的子品牌。云岩区委、区政府决定依托贵阳城市文化和核心区区位优势,打造城市文旅IP形象。同年7月,在云岩区委、区政府支持下,张和宇带领团队成立“一心不二”文创店,打造“一心不二”品牌,生产贵州礼物系列文创产品。

“良好的创作土壤和强有力的政策支持是当下文旅企业良性发展必不可少的条件,云岩区政府给了我们极大的创作自由度和丰厚的人才补贴‘大礼包’。”张和宇说。

如今,“一心不二”已生产200余种文创产品。

### 助力人才实现梦想

“我在这里找到了实现梦想的土壤。”2020年,胡昌华做出了人生中的重要抉择——离开央企CFB研发中心来到贵阳,担任贵阳能源集团总工程师。

深耕循环流化床发电领域数十年,胡昌华曾负责并全面参与国内首台300MW及世界首台600MW CFB示范工程建设和课题研究,示范工程分别获国家科学技术进步奖二等奖和一等奖。近年来,他见证了我国循环流化床技术从落后到赶超、从跟跑到领跑的历程。

## 为人才「架桥引路」与青年「双向奔赴」 贵阳贵安推进人才集聚高地建设激发城市活力

贵阳日报融媒体中心 田一柳

(下转2版)

## 我们的节日清明节

## 三大火车站发送旅客近14万人 贵阳铁路昨日迎返程客流高峰

本报讯 4月6日是清明节假期最后一天,返程探亲流、旅游流、扫墓流等多股客流交织叠加,贵阳铁路迎来返程客流高峰。铁路部门增投运力、落实便民利民措施,保障广大旅客安全顺利返程。

据贵阳火车站相关负责人介绍,4月6日,贵阳北站、贵阳东站、贵阳站三大贵州铁路重点客运站共发送旅客13.8万人,较4月5日增加4.1万人,创历年同期新高。其中,贵阳北站发送9.3万人,贵阳东站发送2.3万人,贵阳站发送2.2万人。

贵阳铁路客运统计数据显示,4月3日至4月6日,贵阳三大站累计发送旅客56.7万人,日均14.2万人,较2019年同期增长20%以上。

针对返程客流高峰,贵阳铁路实行高峰线运行图,密切追踪客流变化,精准安排运力投放,4月6日增开贵阳北往返开阳、遵义、铜仁、重庆等方向的高铁动车10余列,重联贵阳、沪昆、成贵等高铁线上多趟动车组,共增加席位近万个。(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦文/图)



4月6日,贵阳北站候车大厅人头攒动。

## 清明节假期贵阳旅游预订量 同比增长超八成

本报讯 记者4月6日从携程获悉,清明节假期,贵阳旅游预订量同比增长87%,贵阳景区门票订单量增长160%,主要客源地为重庆、成都、遵义、北京、深圳,贵阳市民和游客的出行热门目的地为重庆、毕节、遵义、黔东南、黔南。

携程发布的《2024年清明节假期出游总结》显示,假期期间,国内本地

游、周边游订单同比分别增长211%、350%;回乡祭祖带热乡村旅游,乡村旅游订单同比增长239%;全国博物馆、动物园门票订单同比分别增长74%、649%;赏花景区门票订单同比增长391%;公园也成为户外游的热门选项,携程平台上,公园类景区搜索热度同比增长超30%。

(贵阳日报融媒体中心记者 董容语)

